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SUMMARY 

In this article the author comes up with arguments in favor of the idea of the 
importance of Sociology as a science for public administration. Possession of 
sociological knowledge by a public servant will enable him/her to analyze the 
social reality in a competent way. to develop appropriate strategies and tech­
nologies to become a manager with sociological skills, to be able to perceive the 
social environment, to take into account the society's reaction to administrative 
decisions. 
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Activitatea de administrare publică ca 
domeniu de activitate umană, axat pe 
obiectivul efectuării de către organele 
abilitate ale statului a unei monitorizări 
eficiente a sistemelor sociaie, poate aiinge 
obiectivele propuse doar în cazul în care sc 
va ţine seama de totalitatea factorilor ce 
influenţează funcţionarea sistemelor sociale. 

întru confirmarea acestei teze vom veni 
cu argumente bazate pe practicile 
administrării publice efective, edificate 
conform exigenţelor ştiinţelor despre 
societate şi, nu în ultimul rînd, cel al 
sociologiei. Sociologia este încadrată în mai 
multe ţări ale lumii în mecanismul 
administrării publice, din simplul motiv, că 
această ştiinţă oferă cunoştiinţe veritabile 
despre lume. O administrare publică, în 
societatea actuală, poate fi eficientă în 
funcţie de gradul de cunoaştere a societăţii, 
de calitatea, autenticitatea, complexitatea 
şi operativitatea informaţiei despre 
societate de care dispune. Astfel dc 

cunoştinţe le oferă ştiinţa sociologică, 
aplicînd tehnicile moderne de cercetare. 

în cazul aplicării unor programe, metode 
şi tehnici de analiză, procesul de colectare 
şi prelucrare a datelor este formalizat 
înu*4> astfel de măsură, în care nu este loc 
pentru estimarea subiectivă afenomenelor 
sociaie. Sociologia, ca ştiinţă, exercită 
multiple funcţii. Pentru administrarea 
publică, una din funcţiile-cheie ale 
sociologici este cea de diagnosticare a 
obiectului dc administrare. Orice sistem 
social poate fi descris cu ajutorul unui 
anumit număr de indicatori, ce oferă 
informaţie de importanţă vitală pentru 
funcţionarea acestuia. Astfel poate f i 
evaluat nivelul tensiunii sociale, atitudinea 
faţă de guvernare etc. Funcţia de 
diagnosticare este realizată în regim de 
monitoring în baza unui model normativ, 
deoarece informaţia pură despre obiectul 
real va fi inutilă dacă nu există criterii con­
crete pentru estimarea lui. 



Un asemenea model are menirea de a 
reflecta un anumit nivel de dezvoltare 
socială, care ar putea f i aplicat în calitate 
de model. De exemplu, modelul normativ 
privind asigurarea populaţiei cu spaţiu 
locativ ar însemna că fiecare familie 
dispune de un apartament separat 
amenajat. Identifîcînd starea realâprivind 
asigurarea populaţiei cu spaţiu locativ, 
sociologul o compară cu modelul normativ 
şi stabileşte vectorul şi nivelul devierii, iar 
surnînd toate devierile, el obţine informaţia 
necesară pentru adoptarea unei decizii 
întemeiate. 

Autorităţile administraţiei publice pot 
apela la serviciile sociologiei în scopul 
elaborării prognozelor sociale. De regulă, 
se disting două tipuri de prognoze: euristice, 
menite să demonstreze eventualele stări 
ale obiectului social, pe calea extrapolării 
tendinţelor observate şi, cele normative, 
care identifică formele, metodele şi 
termenele de atingere a obiectivului scontat 
în baza unor criterii optime, stabilite iniţial. 
Această funcţie este realizată pe calea 
modelării, proiectării, construirii şi 
planificării sociale. Modelarea sociala, de 
cele mai dese ori, ţine de evidenţierea unei 
entităţi limitate de factori ce produc efecte 
asupra destinului oamenilor. In sistemul de 
relaţii sociale, schimbarea unui factor are 
ca efect inevitabil, transformarea celorlalţi, 
fn practica, este dificil să faci previziuni în 
sensul unei schimbări eventuale a 
activismului social al funcţionarilor publici, 
în cazul în care odată cu adoptarea legii 
funcţiei publice se va schimba factorul ce 
ţine de perspectivele avansării profesionale, 
fiecare funcţionar îşi va cunoaşte clar 
perspectivele sale materiale, profesionale 
şi de carieră. 

Important este că aceste perspective 
nu vor ţine de atitudinea personală a şefului. 

Astfel, cunoscînd factorii-cheie, ce 
detennină sistemul de relaţii sociale, sînt 
identificate raporturile de reciprocitate, 
modificînd unul din parametri, avem 
posibilitatea de a modela transformarea 
obiectului social. Efectele acestei modelări 
permit adoptarea unor decizii verificate 
anterior pe modele şi identifîcînd efectele 
ei. Proiectarea socială, în sensul modelării 
unui obiect social în parametri cantitativi 
şi calitativi cerţi, privită prin prisma 
transformărilor sociale structurale 
declanşate acum două decenii în republică 
şi, care au cuprins, practic, toate domeniile 
vieţii, producînd efecte radicale în destinul 
a zeci şi sute de mii de oameni, din punctul 
de vedere al exigenţelor ştiinţei sociologice, 
nu şi-a onorat misiunea. Elaborînd proiecte 
complexe de reformare a ramurilor 
economiei naţ ionale, a sistemelor 
educaţionale, de ocrotire a sănătăţii, a 
protecţiei sociale etc., sînt trecuţi cu 
vederea actorii principali ai relaţiilor sociale 
-oamenii. 

Valoarea aplicativă a cunoştinţelor 
sociologice în activitatea managerială 
sporeşte odată cu creşterea numărului de 
subiecţi sociali şi de complexitatea relaţiilor 
sociale. Abordarea în sistem a structurilor 
economice şi sociale presupune şi o 
identificare clară a motivelor conduitei 
umane şi a consecinţelor acesteia. Va fi 
imposibil să constitui o echipă unită, 
interesată în atingerea obiectivului comun 
pentru o societate pe acţiuni, un centru de 
investigaţii, o instituţie de mvăţămînt, dacă 
nu se va ţine seama de interesele şi 
obiectivele fiecărui membru al echipei. In 
acest scop este necesară o investigaţie 
sociologică, realizată în formă de 
construire socială. Construirea socială, 
realizată ca o totalitate de relaţii umane, 
inserate în parametri concreţi, generaţi de 
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imaginaţia şi viziunile autorului investigaţiei, 
nu ne va oferi o stare de siguranţă privind 
corectitudinea rezultatelor obţinute, dacă 
aceasta nu este verificată cu minuţiozitate. 
De regulă, verificarea este realizată cu 
ajutorul experimentului social. 

Planificarea socială nu se limitează doar 
la calitatea sa de metodă de identificare a 
stării cantitative şi calitative a obiectului 
social, ci şi în calitate de instrument de 
atingere a obiectivului scontat. Planificarea 
constituie o argumentare ştiinţifică a 
obiectivelor, a succesiunii şi a tempourilor 
de transformare a relaţiilor umane în raport 
cu alte grupuri sociale. Actualmente, devine 
tot mai importantă funcţia de control şi 
analiză, realizată prin intermediul expertizei 
sociologice a proiectelor de legi şi a 
deciziilor administrative. Sociologia dispune 
de metode şi tehnici efective pentru 

68 jg măsurarea eficienţei actelor normative şi 
: a deciziilor administrative asupra 

funcţionării sistemelor sociale şi a opiniei 
publice, generate de acestea. 

O importanţă deosebită îi revine funcţiei 
organizaţional-tehnologice. In rezultatul 
studierii situaţiilor concrete, sînt elaborate 

O . nu doar proiecte sociale, dar şi tehnologiile 
(5 de realizare a acestora. în esenţă, funcţia 
fsf . în cauză se identifică ca o activitate de 
iJ inginerie socială orientată spre modificarea 
- . structurilor organizaţionale, ce determină 

'8 conduita umană. Prin aceasta, funcţia în 
2 î cauză ţme direct de procesul de constituire 
^ i a unui nou mod de viaţă al oamenilor, bazat 
Ш > pe un sistem efectiv de administrare publică 
£ l orientată social. Sociologia realizează şi 
2j I funcţia de comultare, optimizmd activitatea 
.2 internă a instituţiilor administrative. Ea 
•— participă la pefecţionarea structurilor 
^ oganizaţionale, proceselor de adoptare a 
< deciziilor, stilului managerial, selectarea şi 

amplasarea personalului etc. 

în acest scop se aplică realizările 
sociologiei organizaţiilor, sociologiei 
administrării, sociologiei serviciului public. 
Sociologia realizează şi o funcţie deosebit 
de importantă pentru structurile adminis­
trative, pentru instituţiile publice şi, chiar 
pentru autorităţile publice în ansamblu -
funcţia de formare a imaginii. Informarea 
obiectivă şi operativă a societăţii privind 
activitatea autorităţilor, formarea unei opinii 
publice favorabile instituţiilor statului, 
crearea unui climat social de încredere 
faţă de putere asigură armonia şi stabilitatea 
socială. Funcţiile manageriale ale sociologiei 
enumerate anterior au menirea de a 
schimba natura serviciului public. 
Includerea sociologiei în mecanismul de 
administrare publică constituie un indica­
tor al democraţiei, o dovadă, că elita 
administrativ-politică este orientată spre 
societatea civilă, spre realizarea speranţelor 
şi intereselor poporului. 

Cu regret constatăm că organele 
autoritătilorpublice din ţară nu utilizează din 
plinposibilităple sociologiei, apelînd la unele 
tehnici sociologice de la caz la caz, îndeosebi 
în perioada campaniilor electorale. 
Solicitarea modestă a ştiinţei sociologice îşi 
găseşte explicaţia într-o serie de cauze care, 
deşi nu se află în raporturi de subordonare, 
oricum, se influenţează reciproc. în primul 
rînd, serviciul public rămîne şi în prezent a 
fi unul deformat, piramida administrativă 
fiind răsturnată şi nefiind orientată spre 
satisfacerea intereselor populaţiei. Situaţia 
poate fi schimbată doar pe o singură cale: 
serviciul public urmează să fie pus în 
monitoringul societăţii civile, să fie reflexiv 
nevoilor populaţiei, să fie transmise unele 
atribuţii de la instituţiile de stat instituţiilor 
private, scutind, astfel, funcţionarii publici 
de la prestarea unor servicii cu caracter 
pur informaţional. 



Unii autori propun chiar crearea unor 
agenţii de prestare a serviciilor adminis­
trative, introducînd, astfel, caracterul 
competitiv, care ar face ca instituţiile publice 
să lupte pentru clienţi, să studieze piaţa 
intereselor sociale, aplicînd metode 
sociologice. N-aş fi întru totul de acord cu 
aceştia, din motivul ca destinaţia 
administraţiei publice este de a guverna 
relaţiile sociale şi nu de comercializare a 
serviciilor de stat. Cu regret, mai multe 
organe ale autorităţilor publice centrale şi 
locale prestează populaţiei servicii taxate 
la preţuri comerciale, astfel deviindu-se de 
la principiul de non-profit al activităţii 
serviciilor publice. în al doilea rînd, 
funcţionarii publici nu au suficientă cultură 
sociologică. Majoritatea au o închipuire 
vagă despre sociologie, prost înţeleg 
societatea în care trăiesc, cu greu se 
orientează în spaţiul social, nu se descurcă 
în sistemul de raporturi ce există între ei şi 
diverse grupuri ale populaţiei. De aceea 
posedarea de către funcţionarul public a 
cunoştinţelor sociologice îi vor permite să 
analizeze competent realitatea socială, să 
elaboreze strategii şi tehnologii adecvate, 
să devină un manager cu abili tăţi 
sociologice, capabil să perceapă mediul 
social să ţină cont de reacţia acesteia la 
deciziile administrative. In prezent, putem 
vorbi doar despre o perspectivă virtuală 
în acest sens. în al treilea rînd, sociologia 
are o evoluţie în republică, preponderent 
ca o ştiinţă „pură", centrată, mai curînd, 
pe interesul cercetătorilor, iar investigaţiile 
suferă de un infantilism practic, limitîndu-
se la cercetarea opiniei publice asupra unor 
probleme mai mult saumai putin importante. 

Este evident că funcţia de bază a 
sociologiei în societate urmează să fie 
determinată de practica cotidiana de 

administrare a proceselor sociale. 
Necesitatea studierii problemelor sociale 
este determinată nu doar de dragul unor 
cunoştinţe sterile, dar şi în scopul axării 
acestora pe interesul public, pe interesul 
existenţei sociale, pe nevoile populaţiei. 
Doar în acest caz sociologia ca ştiinţă va 
fi solicitată. Pătrunderea cunoştinţelor 
sociologice în structurile administrative şi 
în instrumentarul de lucru al serviciului pub­
lic impune o tratare cu totul deosebită a 
acestui gen de activitate atît în calitatea 
sa de ştiinţă fundamentală, cit şi în aspectul 
aplicativ al ei. în prezent, antrenarea 
sociologilor în calitate de specialişti şi de 
experţi Ia elaborarea unor programe ce ţin 
de guvernare, la expertizarea unor proiecte 
de acte legislative se reduce la întocmirea 
unor avize cu caracter consultativ. 
Schimbarea statutului sociologului în 
sistemul aparatului autorităţilor publice 
centrale şi egalarea lui cu cel al serviciului 
juridic, cu dreptul de avizare a proiectelor 
de decizii ar spori eficienţa actelor de 
administrare adoptate, ar ridica autoritatea 
şi responsabilitatea serviciilor sociologice 
în sistemul de administrare. Sociologii 
urmează să vină mai activ în calitate de 
consultanţi independenţi în probleme de 
administrare, ceea ce ar permite utilizarea 
metodelor specifice în atragerea 
funcţionarilor în procesul de deliberare a 
problemelor şi a sarcinilor ce stau în faţa 
propriilor instituţii şi identificarea căilor de 
soluţionare. In acest scop este important 
să se aplice tehnici sociologice de 
„dimensiuni mici", a procedurilor de 
„evaluare expresă etc. Nu în ultimul rînd, 
sociologia trebuie sâ pătrundă în procesul 
de mstruire şi perfecţionare a funcţionarilor 
publici. De rînd cu cunoştinţele teoretice 
pe care le oferă programele de studii 
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universitare, un loc deosebit urmează să 
le revină aplicaţiilor practice. Modelarea 
situaţiilor netipice, nestandardizate, au ca 
efect nu doar actualizarea cunoştinţelor 

teoretice, dar şi generarea unor soluţii în 
depăşirea stărilor de criză sau de alt gen 
oferite de practica activităţi i de 
administrare. 
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